



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

黎以之战已开试看如何收场

<http://www.fristlight.cn> 2006-07-19

[作者] 田学科

[单位] 科技日报

[摘要] 2006年7月12日上午9时15分,黎巴嫩真主党武装人员对以色列边防哨所和居民区发动大规模突然袭击,并宣告抓获两名以色列士兵。当天下午,以色列国防军迅速做出回应,轰炸了真主党在黎巴嫩南部地区的多个据点和军事指挥中心,并且炸毁了3座桥梁和发电厂,第二天黎明,又对黎巴嫩唯一的国际机场进行了轰炸,迫使机场关闭。至此,被以色列和真主党称为“战争行为”的以色列与黎巴嫩真主党之间的大规模武装冲突全面爆发。

[关键词] 黎巴嫩真主党;以色列;人质问题;加沙人质事件

2006年7月12日上午9时15分,黎巴嫩真主党武装人员对以色列边防哨所和居民区发动大规模突然袭击,并宣告抓获两名以色列士兵。当天下午,以色列国防军迅速做出回应,轰炸了真主党在黎巴嫩南部地区的多个据点和军事指挥中心,并且炸毁了3座桥梁和发电厂,第二天黎明,又对黎巴嫩唯一的国际机场进行了轰炸,迫使机场关闭。至此,被以色列和真主党称为“战争行为”的以色列与黎巴嫩真主党之间的大规模武装冲突全面爆发。从7月12日下午到7月16日上午不足4天的时间里,以色列空军两度轰炸了黎巴嫩国际机场,炸毁了真主党设在贝鲁特的总部大楼和黎以边境真主党武装的多个据点、指挥所,以及桥梁、道路、电厂等基础设施,完成了对黎巴嫩陆海空的全面封锁。同时,真主党武装也加紧了对以色列纵深目标的打击。截至7月15日下午5点,真主党武装已经向以色列境内发射了650枚喀秋莎火箭,其中有6枚落在以色列北部地区最大城市大巴列,2枚落在以色列第三大城市海法,造成了众多人员的伤亡。战场面积和双方人员伤亡数量正逐步扩大。真主党缘何要发动对以袭击?仅从军力对比来看,真主党武装对以色列发动战争无疑是“鸡蛋碰石头”。无论是真主党游击队还是加上黎巴嫩政府军在内的整个黎巴嫩武装力量,都绝非以色列国防军的对手。但真主党武装力量这次经过精心策划,在对以色列境内多个哨所和居民点发动突然袭击的同时,成功地伏击了两辆正沿边境线执行任务的巡逻车,并俘获了车上两名以色列士兵,难道真主党不怕以色列的报复?事实上,真主党清楚,“人质问题”是以色列的一个死穴,用人质来要挟以色列,是以小搏大的最好方法。犹太人的文化传统决定了以色列政府必须高度重视士兵的生命,哪怕是士兵的尸体,也要回归故里。这不仅是对人的生命的重视,也是激励每一个国民为自己的国家献身的需要。从1982年6月真主党成立至今,其武装人员已经策划过多次绑架以色列人质的行动,并且达到了交换被关押人员等目的。此间专家认为,这次真主党武装再次绑架人质,是为了回应以色列正在对加沙采取的造成许多巴勒斯坦人伤亡的军事行动,配合其支持的哈马斯解决人质危机。但是,与加沙人质事件不同的是,哈马斯武装人员在以对以采取袭击行动前,该组织领导人是否知道,以及是否参与指挥等,一直受到许多人的质疑,因此,包括欧盟在内的国际社会对以色列在加沙所采取的大规模军事行动是否有必要,以及是否存在反应过度等,正在发出越来越大的疑问。以色列政府为何选择强硬的回击措施?国内政治斗争形势,使得奥尔默特政府在人质问题上没有示弱的回旋余地。去年8月底以色列主动撤离加沙之后,国内右翼组织对政府“撤离计划”的批评并没有停止,他们认为,撤离计划是一种示弱的表现,并不能因此带来和平。在加沙人质事件上,奥尔默特政府选择了不谈判和以武力解决问题的立场。因此,对于北部边境再次发生的武装袭击和人质事件,政府更加没有示弱的余地。人质的数量和拖延的时间,在一定程度上决定对以色列政府对人质事件的态度。当记者在第一时间(7月12日上午10时左右)得到真主党武装发动袭击,并俘获以色列士兵的消息时,正好与以色列空军的一名退役人员在一起。当他得知只有两名以军士兵遭到绑架时说,政府一定会立即采取强硬报复措施。问其原因,他解释说,如果有更多的士兵遭到绑架,为了顾全士兵的生命,特别是会有更多的士兵的家属要求政府为了士兵的安全,采取一切可以采取的措施,包括答应对方的要求,这样形势就会变得比较复杂,政府的决策也会举棋不定。果然,就在当天下午,以色列国防军对黎巴嫩真主党武装的空中打击就全面展开了。当然,以色列政府之所以采取强硬态度,不惜冒爆发大规模中东战争的危险,武力回击真主党的袭击,还有其它很多方面的原因,如美国的支持、国力的强盛等。但是,对上述因素的考虑,理应是最为重要的原因。战争会向何处去?黎巴嫩国土面积和人口皆约为以色列的一半,经济实力和军事实力与以色列相去甚远,仅以黎巴嫩一国的实力是无法与以色列较量的。如果

没有外界干涉，以色列会从陆海空三个方面，继续加强对真主党武装的打击，逐步摧毁真主党的武装力量，主动取得停火目标。尽管真主党有许多对付以色列袭击的办法，如采用定时发射器来发射喀秋莎火箭，避免遭受以军的追踪打击等，但是，整个战局尚在以色列的控制之中，战争中黎以两国的平民伤亡数量也会相对有限。目前以色列已经提出停火的三个条件，其中最为困难的是要求解除真主党武装。分析人士指出，真主党是不可能答应这个条件的。形势的发展仍然存在着许多变数。尽管以色列后方指挥部的最高指挥官今天已经否认真主党拥有可以抵达特拉维夫的火箭，但是，此间媒体一直传闻真主党拥有一定数量的远程导弹。如果真主党真像外界传说的那样，拥有射程达100—200公里的导弹，那么以色列的几大主要城市都会成为其打击目标，因此必然会给以色列造成更大的平民伤亡和财产损失，以军的报复将会变得更加疯狂和不择手段，使得战争进一步升级。届时，叙利亚和伊朗介入的可能性也会随之加大，大规模中东战争会变得一触即发。中东和平进程走到今天的危险境地，其根源在于冲突双方从未建立真正的互信。无休止的以暴易暴破坏了互信的基础。无疑，只有双方建立互信，真正将对方视为和平伙伴，中东和平进程才能获得新生。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

